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Мета. Дослідити вплив білкового корму на  розвиток жирового тіла та 
тривалість життя бджіл у період надходження в гніздо бджолиної сім’ї 
недостатньої кількості бджолиного обніжжя. Методи. Використовували 
такі методи: зоотехнічні — для постановки наукових дослідів, підгодівлі 
бджіл та визначення сили бджолиних сімей; мікрометричні — для дослід
ження фізіологічних і морфологічних ознак частин тіла бджіл; мікроско-
пічні  — для  аналізу жирового тіла; статистичні  — для  біометричного 
оброблення експериментальних даних. Результати. Підтверджено той 
факт, що розвиток жирового тіла у бджіл відбувається у молодому віці, 
коли ці комахи споживають найбільше білкового корму. Середня трива-
лість життя бджіл у разі білкової підгодівлі в лабораторних умовах більш 
ніж удвічі перевищує тривалість життя за білкового голоду. Висновки. 
Доведено позитивний вплив на  розвиток жирового тіла та тривалість 
життя бджіл білкової підгодівлі сумішшю цукрового сиропу з бджолиним 
обніжжям ранньою весною.

Ключові слова: бджолина сім’я, українська степова порода бджіл,  
білкова підгодівля, жирове тіло, тривалість життя бджіл.
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ВПЛИВ БІЛКОВОГО КОРМУ 
НА ЖИТТЄЗДАТНІСТЬ 
БДЖОЛИНИХ СІМЕЙ

Для нормальної життєдіяльності кожна 
бджолина сім’я потребує збалансованого 
раціону, що має включати комплекс білків, 
жирів, вуглеводів, а також мінеральні спо-
луки, вітаміни та воду [1 – 3]. За сприятли-
вих погодних умов робочі бджоли збира-
ють пилок і нектар, забезпечуючи в такий 
спосіб резерв необхідних сполук для росту 
й розвитку бджолиної сім’ї. Однак нестійкі 

погодні умови протягом ранньої весни та 
загальне ослаблення бджіл після зимів-
лі зазвичай призводять до сповільнення 
розвитку бджолиної сім’ї, що унеможлив-
лює збір кормів та негативно позначається 
на запиленні ентомофільних рослин. Для 
пришвидшення весняного нарощування 
бджолиної сім’ї часто застосовують її до-
даткову підгодівлю кормами [4 – 6].
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Нестача пергових запасів на маткови-
відних пасіках може спричинити значні 
втрати внаслідок того, що сім’ї-вихова-
тельки погано прийматимуть маточні ли-
чинки на вирощування. Крім того, годівля 
бджіл незбалансованими кормами при-
зводить до народження неякісних маток, 
які не мають належних господарськи ко-
рисних ознак [7, 8].

Важливість білкової підгодівлі полягає 
в тому, що бджоли отримують з обніжжя 
жири, вітаміни, мінеральні та інші необ-
хідні речовини. Застосування білкових 
кормів сприяє зростанню плодючості 
бджолиної матки [9, 10]. Наявність до-
статньої кількості білкових сполук збіль-
шує тривалість життя робочих бджіл, по-
зитивно впливає на  розвиток молодих 
бджіл та розплоду, а також добре коре-
лює з  імунним статусом бджолиної сім’ї 
[11 – 14].

Споживаючи збалансовані корми, 
бджоли нагромаджують необхідні запаси 
поживних речовин, переважно в жирово-
му тілі. Тривалість життя бджіл напряму 
залежить від ступеня розвитку жирового 
тіла. Задоволення харчових потреб щодо 
білкових сполук є критично важливою 
умовою підтримання на належному рівні 
загального стану бджолиної сім’ї, особ
ливо в  період активного розвитку. Існує 
прямий взаємозв’язок між харчуванням, 
фізіологічним станом і  тривалістю жит-
тя медоносної бджоли, а  отже, запаси 
білкового корму відіграють надзвичайно 
важливу роль [15 – 19].

Дослідження впливу білкового корму 
на фізіологічний стан бджіл має важливе 
значення для  збереження медоносних 
бджіл, підвищення їхньої продуктивності, 
і  є актуальним завданням для  бджіль-
ництва України.

Мета роботи — визначити вплив біл-
кового корму, а саме бджолиного обніж-
жя, на розвиток жирового тіла та трива-
лість життя бджіл у період надходження 
недостатньої кількості такого корму в гніз-
до бджолиної сім’ї.

Матеріали і методи досліджень. До
сліди проводили на базі експерименталь-
ної пасіки ННЦ «Інститут бджільництва 

імені П.І. Прокоповича» на  бджолиних 
сім’ях української степової породи (Apis 
mellifera sossimai). Усі вони відповідали 
вимогам стандарту зазначеної породи, 
що підтверджено результатами оцінки 
екстер’єру. Перевіряючи бджолині сім’ї 
на чистоту породної приналежності, орі-
єнтувалися на дані екстер’єру, біологічні 
ознаки бджіл, їхню поведінку, колір і риси 
опушення тіла, спосіб запечатування 
меду в комірках восковими кришечками. 
Якщо сім’я не менш як на 85 – 90% відпо-
відала біологічним особливостям, при-
таманним українській степовій породі, її 
включали у групу для досліджень [20, 21].

Загалом було сформовано чотири гру-
пи бджолиних сімей по  3 сім’ї у  кожній. 
Сім’ї підбирали за принципом аналогів. 
Бджоли I групи, контрольної, безперерв-
но — від стадії личинки і до народження 
молодняку  — підгодовували цукровим 
сиропом (1,5 кг цукру/1 л питної води). 
Бджоли II групи в  стадії личинки отри-
мували суміш цукрового сиропу та 15% 
бджолиного обніжжя, попередньо замо-
ченого на 6 год у воді; після народження 
молодняку сім’ї продовжували годувати 
цукровим сиропом. Бджіл III групи підго-
довували спочатку цукровим сиропом, 
а після народження потомства — цукро-
вим сиропом із додаванням 15% бджоли-
ного обніжжя. А бджолині сім’ї IV групи як 
у стадії личинки, так і після народження 
молодняку отримували цукровий сироп 
із бджолиним обніжжям. Корм бджолам 
давали в годівницях з розрахунку 0,250 л  
на  добу. Тривалість дослідного періоду 
становила 18 діб.

Утримувалися всі сім’ї у  вуликах-ле-
жаках на  20 стільникових рамках (роз-
мір рамки  — 435×300 мм). Догляд за 
бджолиними сім’ями здійснювали згідно 
із загальноприйнятими методиками [22]. 
Дослідження проводили відповідно до по-
ложень «Загальних етичних принципів 
експериментів на  тваринах», ухвалених 
Першим національним конгресом з  біо
етики [23], та «Європейської конвенції 
про захист тварин, що використовуються 
для експериментальних та інших науко-
вих цілей» [24].
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Для визначення тривалості життя 
бджіл відбирали одновікових особин. Для 
цього рамку з  розплодом перед народ-
женням молодняку ставили до сітчастого 
ізолятора, залишали у бджолиних сім’ях. 
Бджіл першого-другого дня народження 
розсаджували до  ентомологічних садків 
по 25 шт. у  кожний. Корм, згідно зі  схе-
мою досліду, підставляли одразу в ме-
дичних шприцах об’ємом 2 см3. Садки 
з молодими комахами та кормом розмі-
щували над  гніздами бджолиних сімей 
та ізолювали від вуликових бджіл мета-
левою сіткою. Температуру підтримували 
на  рівні 28 – 33 °С, вологість — на  рівні 
70 – 75%. Облік бджіл у  садках здійсню-
вали щодня.

Фізіологічні показники комах визначали 
за ступенем розвитку жирового тіла (за 
5-бальною шкалою, користуючись мето-
дикою А. Мауріціо [25]). Для визначення 
ступеня розвитку жирового тіла в кожній 
бджолиній сім’ї з крайніх відносно центра 
гнізда стільників відбирали по 50 особин, 
усипляли холодом за температури 1°С та 
фіксували в 70° етиловому спирті. Після 
препарування бджіл за допомогою мі-
кроскопа МБС-10 оцінювали ступінь роз-
витку жирового тіла. 

Статистичну обробку отриманих циф-
рових даних виконували за допомогою 
програми MS Excel 2016. Використовуючи 
t-критерій Стьюдента, порівнювали дослід
жувані показники та їх міжгрупові різниці. 
Результати середніх значень вважали 
статистично вірогідними за р<0,05*.

Результати досліджень. Розміри крил 
бджіл пов’язують з їхньою здатністю заго-
товляти певну кількість вуглеводного кор-
му. Перевірка бджолиних сімей на  чис
тоту породної приналежності виявила, 

що у досліджуваних комах довжина крила 
становила 8,96 мм, ширина — 3,21 мм, 
а довжина хоботка коливалася у межах 
від 6,33 до 6,45 мм, що також відповідає 
характеристиці бджіл української степової 
породи. Кубітальний індекс досліджених 
бджіл коливався в межах від 2,23 до 2,42. 
Дискоїдальне зміщення вважається най-
вагомішою ознакою при порівнянні різних 
порід бджіл і  в поєднанні з  кубітальним 
індексом має високу надійність у  разі 
визначення породної приналежності. 
Встановлено, що 80% досліджених бджіл 
мали позитивне зміщення, 10% — нега-
тивне, що є характерним для української 
степової породи (табл. 1).

Оцінюючи стан бджолиних сімей, їхню 
продуктивність, варто також звертати 
увагу на розвиток такого анатомічного ор-
гана бджіл, як жирове тіло. Жирове тіло 
виконує функцію накопичення резервних 
речовин та виведення прикінцевих про-
дуктів обміну, суттєво впливає на фізіо
логічні показники бджіл. Депонований 
жир витрачається бджолами на виконан-
ня великого обсягу робіт із будівництва 
стільників, вирощування розплоду, нако-
пичення нектару та його перероблення. 

Відомо, що розвиток жирового тіла 
позитивно корелює з  тривалістю життя 
бджоли, що важливо для оцінювання ста-
ну бджолиних сімей, насамперед у зимо-
вий період життя. Виявлено позитивну 
кореляцію між розміром жирових клітин та 
кількістю азотистих речовин у тілах бджіл. 
Це означає, що морфофункціональні ха-
рактеристики жирового тіла можуть бути 
використані для оцінювання стану окре-
мих бджіл та бджолиної сім’ї загалом. 

Отже, жирове тіло є одним із най-
важливіших елементів у  процесі обміну 

1. Результати оцінки екстер’єру бджіл

Ознака lim х±S.E.

Довжина крила, мм 8,75 – 9,02 8,96±0,0110
Ширина крила, мм 3,12 – 3,18 3,21±0,0050
Довжина хоботка, мм 6,33 – 6,45 6,39±0,0084
Кубітальний індекс 2,23 – 2,42 2,32±0,0335

Дискоїдальне зміщення, % «+» — 85%; « – » — 10%; «0» — 5%
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речовин в  організмі бджоли і  впливає 
на  активність протікання усіх фізіологіч-
них процесів життєдіяльності. Саме тому 
ступінь розвитку жирового тіла характе-
ризує біологічний стан організму бджоли 
і тривалість її життєдіяльності. Найвищий 
ступінь розвитку жирового тіла (2,5 бала) 
відмічено у бджіл контрольної групи віком 
6 діб, яким залишали стільники з білко-
вим кормом. Водночас ступінь розвит-
ку жирового тіла у бджіл такого самого 
віку дослідної групи становив 2  бали. 
Статистична обробка дала можливість 
виявити достовірні відмінності між се-
редніми величинами зазначеного показ-
ника (табл. 2).

У бджіл віком понад 6 діб ступінь роз-
витку жирового тіла у  разі відбирання 

стільників із білковим кормом та без від-
бирання майже не різнився. Це є свідчен-
ням того, що розвиток зазначеного органа 
відбувається у молодому віці, коли бджо-
ли найбільше вживають білкового корму.

Жирова тканина бджіл контрольної 
групи має білі, округлі, без добре поміт-
них включень клітини (щоправда, помітні 
включення хітину) та відповідає І ступеню 
розвитку. Бджоли дослідної групи мають 
багатошарову, складчасту, заповнену 
жовтими включеннями жирову тканину, 
що відповідає ІІІ – ІV ступеню розвитку 
(рисунок).

Основним показником фізіологічного 
стану організму бджоли є вміст у ньому 
білків, жирів і  вітамінів. Білок бджоли 
резервують виключно в  жировому тілі.  

2. Динаміка ступеня розвитку жирового тіла бджіл, балів, n = 30

Вік бджіл,
доба

Дослідна група Контрольна група
Достовірність
відмінностей,

tdM±m
% до

контролю
M±m

1 1,2±0,03 86 1,5±0,04 4,0
3 1,7±0,05 85 2,1±0,05 4,1
6  2,1±0,05* 78  2,5±0,05* 7,5

12 2,1±0,06 95 2,2±0,02 1,0
18 2,0±0,05 94 2,1±0,05 1,4
24 2,1±0,06 100 2,1±0,82 0,0

Відпрепаровані тергіти черевця бджіл контрольної (а) та дослідної (б) груп
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Між ступенем розвитку жирового тіла 
і  тривалістю життя комах існує пряма 
залежність. Середня тривалість жит-
тя бджіл ІV групи за білкової підгодів-
лі в  стадії личинки і  після народження 
виявилась значно більшою, ніж у бджіл 
контрольної групи, яких підгодову-
вали цукровим сиропом. Тривалість 
життя бджіл дослідної групи станови-
ла 47,09±1,72  доби, а  контрольної  — 
22,8±1,75  доби (табл.  3). Різниця ста-
тистично достовірна (Р<0,001).

Тривалість життя бджіл ІІ дослідної гру-
пи була також більшою, хоча ці бджоли 
після народження отримували цукровий 
сироп, але в личинковій стадії їх підгодо-
вували білковим кормом. Бджоли ІІІ групи 
мали порівняно велику тривалість жит-
тя — 37,00±2,65 доби.

Якщо говорити про поведінку бджіл, то 
поводили вони себе по-різному. Бджоли 
І групи, з короткою тривалістю життя, ви-
явилися більш збудженими та рухливими.

3. Тривалість життя бджіл різних груп, діб, n = 100

Група n lim M±m C
v
, % P

I 100 1,0 – 33,0  22,80±1,75 44,1  – 
II 100 1,0 – 41,0 27,67±1,61* 37,2 0,001
III 100 1,0 – 70,0 37,00±2,65* 38,4 0,001
IV 100 1,0 – 73,0  47,09±1,72* 30,5 0,001

Встановлено, що ступінь розвитку 
жирового тіла молодих бджіл, згідно 
з  візуальною оцінкою, влітку і  восени 
практично однаковий. У бджіл літньої 
генерації виявлено вікову динаміку в роз-
витку цього органу. Максимальний 
ступінь розвитку жирового тіла кон-
статується у  бджіл віком 6 діб. Це є 
свідченням того, що розвиток зазначе-
ного органу відбувається у  молодому 
віці, коли бджоли найбільше вживають 
білкового корму. Експериментально 

доведено ефективний вплив білкового 
корму у  вигляді суміші цукрового си-
ропу з  бджолиним обніжжям на  трива-
лість життя комах. За білкової підго-
дівлі бджіл у лабораторних умовах їхня 
середня тривалість життя більш ніж 
удвічі перевищувала тривалість жит-
тя за відсутності білкового корму. 
Підтверджено необхідність у підгодівлі 
бджіл ранньою весною за умови обмеже-
ного надходження білкового корму. 
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The influence of protein feed on the viability 
of bee colonies

Goal. To study the effect of protein feed on 
the development of the fat body and the life 
expectancy of bees during the period when 
an insufficient amount of bee pollen is re-
ceived in the nest of the bee colony. Methods. 
Zootechnical — to set up scientific experiments, 
feed bees, and determine the strength of bee 
families; micrometric — to study physiological 
and morphological signs of bee body parts; mi-
croscopic — to carry out analysis of fat body; 
statistical  — to process experimental data. 
Results. It was confirmed that the development 
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